

ΑΜΙΣΘΟΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΟΙ ΤΗΣ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ

1. Δικηγόροι

Το βασικό νομικό πλαίσιο που ρυθμίζει το δικηγορικό λειτούργημα στην Ελλάδα είναι ο ν. 4194/2013 «Κώδικας Δικηγόρων» (Α΄208), όπως ισχύει.

Για δικηγόρους άλλων χωρών της Ε.Ε. που επιθυμούν να ασκήσουν το λειτούργημα στην Ελλάδα σε μόνιμη βάση, ισχύουν τα προεδρικά διατάγματα με αριθ. 152/2000 (Α΄130), 122/2010 (Α΄200) καθώς και το με αριθ. 258/1987 π.δ/μα (Α΄125), για την άσκηση του λειτουργήματος στην Ελλάδα σε μη μόνιμη βάση. Με τα ως άνω π.δ/ματα ενσωματώθηκαν στο ελληνικό δίκαιο αντίστοιχες Οδηγίες της Ε.Ε.

- Ο δικηγόρος είναι δημόσιος λειτουργός και ασκεί ελεύθερο επάγγελμα στο οποίο προέχει το στοιχείο της εμπιστοσύνης του εντολέα του προς αυτόν. Η θέση του ως συλλειτουργού της Δικαιοσύνης είναι θεμελιώδης, ισότιμη, ανεξάρτητη και αναγκαία για την απονομή της.

- Έργο του δικηγόρου είναι η εκπροσώπηση και υπεράσπιση του εντολέα του σε κάθε δικαστήριο, αρχή, υπηρεσία ή εξωδικαστικό θεσμό και η παροχή νομικών συμβουλών και γνωμοδοτήσεων.

- Προϋποθέσεις για να γίνει κάποιος δικηγόρος είναι:

α) Να είναι Έλληνας πολίτης ή πολίτης κράτους- μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή άλλου κράτους

β) Να κατέχει πτυχίο Νομικού Τμήματος Νομικής Σχολής Ελληνικού Α.Ε.Ι. ή ισότιμο και αντίστοιχο πτυχίο άλλης χώρας, αναγνωρισμένο σύμφωνα με τις νόμιμες διαδικασίες

γ) Να έχει πραγματοποιήσει άσκηση δεκαοκτώ μηνών και

δ) Να συμμετάσχει επιτυχώς σε διαγωνισμό που διενεργείται δυο φορές το χρόνο στην έδρα κάθε Εφετείου.

- Ο επιτυγχάνων στις εξετάσεις μπορεί να ζητήσει το διορισμό του ως δικηγόρου στον Δικηγορικό Σύλλογο του Πρωτοδικείου που επιθυμεί, υποβάλλοντας σχετική αίτηση στο Υπουργείο Δικαιοσύνης με τα απαιτούμενα από τις διατάξεις του Κώδικα Δικηγόρων δικαιολογητικά.

- Οι δικηγόροι που ασκούν το λειτούργημα σε άλλο κράτος- μέλος της Ε.Ε έχουν δύο δυνατότητες διορισμού τους σε Δικηγορικό Σύλλογο της Ελλάδος: α) Έπειτα από επιτυχή συμμετοχή τους σε εξετάσεις επάρκειας, οι οποίες διενεργούνται στον Δικηγορικό Σύλλογο Αθηνών δυο φορές το χρόνο (Π. Δ/μα 122/2010), β) Με απόφαση του Δ.Σ. του Δικηγορικού Συλλόγου στην περιφέρεια του οποίου επιθυμούν να ασκήσουν το λειτούργημα, εξομοιώνονται πλήρως με Έλληνα δικηγόρο χωρίς εξετάσεις, έπειτα από παρέλευση τριετίας από την εγγραφή τους στο ειδικό μητρώο του Συλλόγου (Π. Δ/μα 152/2000).

- Οι Έλληνες υπήκοοι που ασκούν το δικηγορικό λειτούργημα στο εξωτερικό σε χώρα εκτός Ε.Ε. μπορούν να διορισθούν ως δικηγόροι σε Σύλλογο της Ελλάδος εφόσον κατέχουν πτυχίο Νομικού Τμήματος Νομικής Σχολής Ελληνικού Α.Ε.Ι. ή ισότιμο και αντίστοιχο πτυχίο της χώρας στην οποία ασκούν το λειτούργημα, αναγνωρισμένο σύμφωνα με τις νόμιμες διαδικασίες και έχουν ασκηθεί για δεκαοκτώ (18) μήνες στη χώρα που ασκούν το λειτούργημα ή, εφόσον δεν προβλέπεται άσκηση, να έχουν 18 μηνών δικηγορική υπηρεσία.

2. Συμβολαιογράφοι

Το βασικό νομικό πλαίσιο, το οποίο ρυθμίζει το επάγγελμα του Συμβολαιογράφου, είναι ο ν. 2830/2000 (Α΄ 96), όπως ισχύει.

Ο Συμβολαιογράφος είναι άμισθος δημόσιος λειτουργός με καθήκοντα: α) Να συντάσσει και να φυλάσσει έγγραφα συστατικά ή αποδεικτικά δικαιοπραξιών και δηλώσεων των ενδιαφερομένων όταν η σύνταξη των εγγράφων αυτών είναι υποχρεωτική σύμφωνα με το νόμο ή όταν οι ενδιαφερόμενοι επιθυμούν να προσδώσουν σε αυτά κύρος δημοσίου εγγράφου, β) Να εκδίδει απόγραφα ή αντίγραφα των εγγράφων του εδαφίου α΄, καθώς και αντίγραφα των προσαρτημένων και αναφερομένων σε αυτά εγγράφων, γ) Να θεωρεί ιδιωτικά έγγραφα για την απόκτηση βέβαιης χρονολογίας. Για τη θεώρηση αυτή συντάσσεται σχετική συμβολαιογραφική πράξη, δ) Να βεβαιώνει το γνήσιο της υπογραφής που τίθεται ενώπιόν του σε

κάθε έγγραφο που σχετίζεται με τη συναπτόμενη πράξη, ε) Να ενεργεί κάθε άλλη πράξη που του αναθέτει ο νόμος. Επίσης δύναται να ενεργεί και κάθε άλλη πράξη σχετική με την άσκηση του έργου του (άρθρο 1 παρ. 1 του 2830/2000).

Η πλήρωση των κενών θέσεων συμβολαιογράφων γίνεται με πανελλήνιο διαγωνισμό, ο οποίος προκηρύσσεται με απόφαση του Υπουργού Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων που εκδίδεται εντός του πρώτου τετραμήνου κάθε έτους και δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. Ο διαγωνισμός διενεργείται στις έδρες των Εφετείων Αθηνών και Θεσσαλονίκης.

Οι υποψήφιοι διαγωνίζονται σε θέματα: α) Αστικού Δικαίου, β) Εμπορικού Δικαίου, γ) Πολιτικής Δικονομίας, δ) Κώδικα Συμβολαιογράφων, ε) Ειδικών νόμων της Οροφοκτησίας και κάθετης ιδιοκτησίας, του Γενικού Οικοδομικού Κανονισμού, Δασικού Κώδικα, Φορολογίας μεταβίβασης ακινήτων από οποιαδήποτε αιτία και τελών χαρτοσήμου, των νόμων για τη σύσταση και το σκοπό του Οργανισμού Κτηματολογίου και Χαρτογραφείσεως Ελλάδος, για τη διαδικασία κτηματογράφησης, για τη δημιουργία Εθνικού Κτηματολογίου και για τη λειτουργία του Εθνικού Κτηματολογίου (του οργανωμένου συστήματος με το ν.2664/1998) και για τις συμβάσεις επί κινητών ή απαιτήσεων υποκειμένων σε δημοσιότητα και για τις συμβάσεις παροχής ασφάλειας (ν. 2884/2000).

Προϋποθέσεις για να γίνει κάποιος Συμβολαιογράφος είναι:

α) Να έχει την ελληνική ιθαγένεια ή την ιθαγένεια άλλου κράτους - μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης. (Έλληνες κατά το γένος που δεν έχουν την ιθαγένεια κράτους - μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης μπορούν να διοριστούν συμβολαιογράφοι, σύμφωνα με τις περιπτώσεις που προβλέπονται από ειδικούς νόμους, εφόσον διαθέτουν τα νόμιμα προσόντα).

β) Να είναι κάτοχος πτυχίου νομικού τμήματος νομικής σχολής ημεδαπού Πανεπιστημίου ή πτυχίου νομικού τμήματος νομικής σχολής αλλοδαπού Πανεπιστημίου αναγνωρισμένο ως ισότιμο.

γ) Να διατελεί ή να έχει διατελέσει επί δύο χρόνια δικηγόρος ή δικαστικός λειτουργός οποιουδήποτε κλάδου και βαθμού ή άμισθος υποθηκοφύλακας είτε να είναι ή να ήταν συμβολαιογράφος και να έχει παραιτηθεί.

δ) να έχει συμπληρώσει το 28^ο και να μην έχει υπερβεί το 42^ο έτος της ηλικίας του.

ε) Να μην έχει τα κωλύματα διορισμού των άρθρων 22 και 23 του ν. 2830/2000.

3. Δικαστικοί Επιμελητές

Το νομικό πλαίσιο που ρυθμίζει το επάγγελμα του Δικαστικού Επιμελητή είναι ο ν. 2318/1995 «Κώδικας Δικαστικών Επιμελητών» (Α'126) όπως ισχύει.

- Ο δικαστικός επιμελητής είναι άμισθος δημόσιος λειτουργός.

- Έργο του δικαστικού επιμελητή είναι η επίδοση δικογράφων και εξώδικων Εγγράφων, η εκτέλεση των αναφερόμενων στον Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας εκτελεστών τίτλων και η εκτέλεση κάθε άλλου καθήκοντος ανατεθειμένου με νόμο.

- Ο δικαστικός επιμελητής για κάθε ενέργεια δικαιούται από τον εντολέα του αμοιβή, καθοριζόμενη με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και Δικαιοσύνης.

- Οι θέσεις των δικαστικών επιμελητών είναι καθορισμένες κατά περιφέρεια και σήμερα ανέρχονται σε 2131.

- Προϋποθέσεις για να γίνει κάποιος δικαστικός επιμελητής είναι:

α) Να είναι Έλληνας πολίτης

β) Να κατέχει πτυχίο Νομικής Σχολής Ελληνικού Α.Ε.Ι. ή ισότιμο και αντίστοιχο πτυχίο άλλης χώρας, αναγνωρισμένο σύμφωνα με τις νόμιμες διαδικασίες,

γ) Να έχει ηλικία 22 έως 40 ετών,

δ) Να έχει πραγματοποιήσει άσκηση έξι (6) μηνών και

ε) Να συμμετάσχει επιτυχώς σε διαγωνισμό που διενεργείται το Μάιο κάθε έτους για την πλήρωση κενών οργανικών θέσεων στην περιφέρεια κάθε πρωτοδικείου.